
公共基础知识考点大揭秘
历史考前必做40题



  1. 1927年大革命失败后,中国共产党召开的确定土地革命和 武 装 斗 争 方 针 的 会 议

是(  )。

A.八七会议 B.古田会议

C.遵义会议 D.洛川会议

【解析】八七会议是第一次国内革命战争失败以后,在关系党和革命事业前途和命运的关键时

刻,中共中央政治局于1927年8月7日在汉口召开的紧急会议。八七会议是中国共产党历史上一

次重要会议,它在中国革命遭受严重挫折后,总结了失败的经验教训,结束了陈独秀右倾投降主义

在党中央的统治,确定了党在农村领导武装暴动、开展土地革命的斗争方针。所以选择A选项。

2. 以下中国历史上著名历史事件按发生先后顺序排序,完全正确的是(  )。

A.牧野之战—长平之战—赤壁之战—淝水之战

B.黄巾起义—陈胜吴广起义—太平天国运动—李自成起义

C.诸葛亮七擒孟获—陈汤平定匈奴—郑成功收复台湾—郑和下西洋

D.安史之乱—八王之乱—玄武门之变—土木堡之变

【解析】A项,牧野之战即通常所说的“武王伐纣”,是周武王联军与商朝军队在牧野(今河南

省淇县南、卫河以北)进行的决战,它终止了六百年的商王朝,确立了西周王朝的统治;长平之战是

战国时的秦赵两国间的战争,秦坑杀赵卒四十万,赵国遭受了毁灭性的打击;赤壁之战发生于三国

时期;淝水之战是前秦欲灭南方的东晋,并于淝水(今安徽省寿县的东南方)交战,最终东晋仅以八

万军力大胜八十余万的前秦军。故A项正确。

黄巾起义发生于东汉末年,陈胜吴广起义发生于秦末,太平天国运动发生于清代,李自成起义

发生于明末,故B项错误。诸葛亮七擒孟获发生于三国时期,陈汤平定匈奴发生于西汉,郑成功收

复台湾发生于明末清初,郑和下西洋发生于明初,故C项错误。安史之乱发生于唐代中期,八王之

乱发生于西晋,玄武门之变发生于唐初,土木堡之变发生于明代,故D项错误。

3. 在西柏坡时期,党中央:①领导了解放区的土改运动;②召开了党的七届二中全会;③组织

指挥了辽沈、淮海、平津三大战役。

上述历史事件出现的先后顺序是(  )。

A.①③② B.②①③

C.②③① D.③①②

【解析】士兵分到土地,才有动力进行战争,保卫家园。所以,①在③前。七届二中全会一个重

要论点是:今后的工作重心由农村转到城市。所以②在③后。所以选择A选项。

4. 下列关于辛亥革命的说法错误的一项是(  )。

A.结束了封建王朝的统治,创建了资产阶级共和国

B.提出了“平均地权”和“耕者有其田”的主张

C.制定了比较完整的资产阶级民主革命纲领

D.没有改变半殖民地半封建的社会性质

【解析】B项中的“平均地权”是三民主义中民生主义的内容,而“耕者有其田”是新三民主义的
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内容,是在1924年国民党一大之后提出来的。故本题选B。

5. 洋务派和维新派的主要分歧是(  )。

A.要不要学习西方先进的科技和经济体制

B.要不要以革命手段推翻清王朝

C.要不要实行君主立宪制

D.要不要进行社会革命

【解析】两派都主张向西方学习,引进西方先进技术,但维新派不仅主张学习西方的科学技术,

更应该学习西方先进的思想文化,实行君主立宪制。故本题正确答案为C。

6. 下列哪个事件与其他三个不是发生在同一世纪? (  )

A.鸦片战争 B.八国联军侵华

C.中日甲午战争 D.中法战争

【解析】两次鸦片战争分别发生于1840年和1860年;中法战争发生于1883年~1885年;甲午

战争发生于1894~1895年;八国联军侵华发生于1900年。故本题应选B。

7. 下列哪组成语来源于史实? (  )

A.开天辟地、八仙过海 B.背水一战、纸上谈兵

C.亡羊补牢、守株待兔 D.掩耳盗铃、卧薪尝胆

【解析】开天辟地来源于“盘古开天地”这个神话,八仙过海来源于民间传说,A不符合要求。

背水一战的主人公是名将韩信,该成语出自于《史记》,纸上谈兵也出自《史记》,二者均为史实,B符

合要求。亡羊补牢来源于民间故事,后在《战国策》中被引用,守株待兔也为民间故事,C不符合要

求。掩耳盗铃来源于《吕氏春秋》里的寓言故事,卧薪尝胆来源于历史上春秋时期的越王勾践,D

项不符合要求。故本题应选B。

8. 毛泽东同志在其诗词中描写过许多历史事件:①六盘山上高峰,红旗漫卷西风;②黄洋界

上炮声隆,报道敌军宵遁;③更喜岷山千里雪,三军过后尽开颜;④雾满龙冈千嶂暗,齐声唤,前头

捉住了张辉瓒。

以上诗词涉及的历史事件按时间先后顺序排列正确的是(  )。

A.②④③① B.④②①③

C.②④①③ D.④②③①

【解析】题干①③句中的六盘山和岷山都是红军长征时经过的地方,红军长征到达六盘山是

1935年10月,经过岷山是1935年9月。②句中的黄洋界保卫战是保卫井冈山革命根据地的一次

战斗,发生时间是1928年8月。④句中的张辉瓒龙冈被俘是发生在第一次反“围剿”中,发生时间

是1930年12月。故正确答案为A。

9. 中国古代以干支纪年,天干是“甲、乙、丙、丁、戊、己、庚、辛、壬、癸”,地支是“子、丑、寅、卯、

辰、巳、午、未、申、酉、戌、亥”。甲午战争发生在1894年,1900年八国联军侵华以干支纪年

是(  )。

A.己亥年 B.庚子年
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C.辛丑年 D.壬寅年

【解析】由历史常识可知,1900年发生了庚子赔款,1901年签订了辛丑条约。本题也可以根据

干支纪年进行推演,1894年是甲午年,则1895年是乙未年,1896年是丙申年,依此类推可得出

1900年是庚子年。故正确答案为B。

10.一百多年前中国爆发了一场革命,它推翻了中国两千多年封建君主专制,使民主共和国的

观念从此深入人心。这场革命是(  )。

A.戊戌变法 B.太平天国革命

C.辛亥革命 D.新民主主义革命

【解析】辛亥革命是指1911年爆发的资产阶级民主革命。它是在清王朝日益腐朽、帝国主义

侵略进一步加深、中国民族资本主义初步成长的基础上发生的。其目的是推翻清朝的专制统治,

挽救民族危亡,争取国家的独立、民主和富强。这次革命结束了中国长达两千年之久的君主专制

制度,它在政治上、思想上给中国人民带来了不可低估的解放作用。革命使民主共和的观点深入

人心。故C项正确。

11.西汉初年,经济凋敝,农民大量流亡,城市物价高涨,商人投机囤货。新建立的西汉政权国

库空虚,财政困难。汉高祖刘邦为应对这一危机,所采取的措施是(  )。

(1)士兵罢归家乡,并分配土地

(2)均分田地,打压贵族

(3)严刑罚,重法制

(4)对商人加倍征收赋税,禁止商人衣丝、为官

(5)重新建立税赋制度,加大税收力度

A.(1)(4) B.(1)(2)(3)

C.(2)(4)(5) D.(3)(4)

【解析】楚汉之际四年多的战乱中,生产受到严重破坏,社会经济凋敝。面对这种残破局面,汉

高祖刘邦采取了以下重要的措施:①兵士罢归家乡,按照爵级高低,也就是军功大小,给予田宅。

②命令在战乱中聚保山泽的人各归本土,恢复故爵、田宅。③以饥饿自卖为奴婢的人,一律免为庶

人。④抑制商人,不许他们衣丝、操兵器、乘车骑马,不许他们做官,加倍征收他们的算赋,以限制

商人对农民的兼并。⑤减轻田租,十五税一。由此可知,(1)(4)正确。

由②知,并未打压贵族,(2)错误。由⑤知,(5)错误。汉初时,统治者轻徭薄赋慎刑,提倡“无

为而治”,故(3)错。本题正确答案为A。

12.中国共产党第(  )次全国代表大会提出了无产阶级在民主革命中的领导权问题和工农

联盟问题。

A.二 B.三 C.四 D.五

【解析】为了总结国共合作一年来的经验,加强对革命运动的领导,回答党所面临的许多新问

题,1925年1月11日至22日,中国共产党第四次全国代表大会在上海召开。党的四大最重要的

贡献是第一次明确提出了无产阶级在民主革命中的领导权和工农联盟问题。
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13.“文景之治”出现在哪个朝代? (  )

A.周 B.汉 C.唐 D.宋

【解析】西汉文帝、景帝时期出现的政治安定、社会经济得到显著发展的局面,历来被视为封建

社会的“盛世”,史称“文景之治”。这一时期人民的生活水平得到了很大程度的提升,同时汉王朝的

物质基础大大增强,是中国皇权专制社会的第一个盛世。“文景之治”也为后来汉武帝征伐匈奴奠

定了坚实的物质基础。故本题正确答案为B。

14.我国教育近代化之先河开启于哪一时期? (  )

A.洋务运动时期 B.戊戌变法时期

C.辛亥革命时期 D.南京临时政府时期

【解析】洋务运动是中国近代化的先河,是中国近代化的起步,这主要表现在:(1)它是工业

近代化的起步;(2)它是技术近代化的起步;(3)它是军事近代化的起步;(4)它是教育近代化的

起步。洋务运动的根本目的是为了维护封建统治,但它又在近代中国最先采用大机器生产方式

向资本主义生产方式的过渡形态,触动了封建统治的基础,促进了与封建统治相对立的资本主

义生产方式的生产。它引进西方先进的生产技术,为资本主义在中国的产生、发展提供了便利。

由此可知,本题正确答案应选A。

15.下列历史事件按时间先后排序正确的是(  )。

A.北美自由贸易区建立———世界贸易组织建立———亚太经济合作组织成立———欧洲联盟

成立

B.“珍妮纺纱机”发明———瓦特改良蒸汽机———内燃机得到广泛应用———“阿波罗”号飞船进

入太空

C.哥白尼“日心说”———舍勒“燃素说”———爱因斯坦“相对论”———达尔文“进化论”

D.巴黎圣母院建成———罗马大角斗场建成———白金汉宫建成———印度泰姬陵建成

【解析】A项中欧洲联盟的成立早于世界贸易组织的建立;C项中达尔文“进化论”的提出早于

爱因斯坦的“相对论”;D项中罗马大角斗场的建成要远远早于巴黎圣母院的建成。只有B项的时

间顺序排列正确。

16.下列关于中国近现代史上的事件表述不正确的是(  )。

A.北洋水师是19世纪末中国建立的第一支近代海军舰队

B.中国人民解放军第二炮兵组建于20世纪60年代中期

C.日军在东北发动的“七七事变”标志着全面侵华战争的开始

D.第五次反“围剿”失败后,中国工农红军开始长征

【解析】1937年7月7日驻华日军悍然发动“七七事变”(又称“卢沟桥事变”),标志着全面侵华

战争的开始。卢沟桥位于今天的北京市卢沟桥镇,属于华北而非东北。所以选择C项。

17.新中国成立以后,我国政府制定了“两弹一星”的战略决策,这一战略目标的实现是

在(  )。

A.20世纪50—60年代 B.大跃进时期
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C.20世纪60—70年代 D.文革时期

【解析】1964年,中国第一颗原子弹爆炸成功;1967年,中国第一颗氢弹空爆试验成功;1970

年,中国第一颗人造卫星(东方红一号)发射成功。因此“两弹一星”战略目标的实现是在20世纪

60—70年代。所以选择C选项。

18.从2006年元旦起我国政府正式取消了延续两千六百年的农业税。我国农业税的征收始

于(  )。

A.春秋时期鲁国的初税亩 B.战国时期的商鞅变法

C.秦朝的按亩纳税 D.西汉的编户齐民

【解析】据史料记载,农业税始于春秋时期鲁国的“初税亩”,到汉初形成制度。《左传》记载:

“宣公十五年秋七月,初税亩。”即公元前594年,春秋时期的鲁国实行“初税亩”,成为征收农业税

的最早记载。所以选择A选项。

19.晚于欧洲文艺复兴运动(14至15世纪)的历史大事是(  )。

A.毕昇发明活字印刷术 B.哥白尼提出“日心说”

C.成吉思汗统一蒙古 D.英国工业革命

【解析】欧洲文艺复兴运动之后是启蒙运动,而启蒙运动和英国工业革命、英国资产阶级民主

革命基本同时发生。所以选择D选项。

20.下列历史事件时间排序正确的一组是(  )。

A.齐桓公称霸→商鞅变法→秦统一天下 B.司马迁修《史记》→文景之治→王莽篡汉

C.玄武门之变→黄巢起义→安史之乱 D.杯酒释兵权→岳飞抗金→王安石变法

【解析】B项,司马迁修《史记》是在汉武帝时期,在文景之治之后;C项,黄巢起义发生于唐朝

末年,而安史之乱发生于唐玄宗的天宝年间;D项王安石变法发生在北宋中期,岳飞抗金则发生在

北宋末年、南宋初期。所以选择A选项。

21.春秋战国时期的成语故事与故事中的主人公对应有误的一项是 (  )。

A.立木取信———商鞅 B.卧薪尝胆———勾践

C.围魏救赵———孙武 D.图穷匕见———荆轲

【解析】围魏救赵,就是孙膑指挥齐军打败庞涓率领的魏军,援救赵国的著名战役。自此,孙膑

便闻名天下。故C项错误。立木取信,商鞅在国都咸阳城南门,竖一根三丈高的木头,如有人将其

搬到北门,便赏十金,但无人敢去,后增至五十金,重赏之下,必有勇夫,终于有人敢去了,轻而易举

地搬到了北门,商鞅如约兑付了五十金,以此表明他决不欺骗百姓。A项正确。卧薪尝胆出自《史

记·越王勾践世家》:“越王勾践反国,乃苦身焦思,置胆于坐,坐卧即仰胆,饮食亦尝胆也。”B项正

确。《战国策·燕策》和《史记·刺客列传·荆轲》都记载了荆轲刺秦王的精彩故事。成语“图穷匕

见”就来自这个故事。D项正确。故答案为C。

22.下列历史事件时间排序正确的一项是(  )。

A.戊戌变法→马关条约→五四运动

B.郑和下西洋→戚继光抗击倭寇→郑成功收复台湾
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C.张衡发明地动仪→诸葛亮写《出师表》→张骞出使西域

D.虎门销烟→中日甲午战争→第一次鸦片战争

【解析】1405年到1433年,郑和进行了七次下西洋;戚继光(1527—1587),明朝抗倭名将、军

事家,嘉靖四十年(公元1561年),倭寇焚掠浙东,戚继光率军在龙山大败倭寇;1661年4月21日,

郑成功率领大军凌波越海去收复当时被荷兰殖民者侵占的“台湾”。B项中的历史事件的时间排序

正确。

23.毛泽东同志总结中国近代历次运动失败时曾说:“没有农民办不成大事,光有农民办不好

大事。”下列事件属于“光有农民办不好大事”的是(  )。

A.洋务运动 B.辛亥革命

C.戊戌变法 D.义和团运动

【解析】A、B、C都不是农民主导,D属于只有农民参加的情形,符合题目要求。

24.(  ),法国人攻克巴士底狱,揭开了法国资产阶级革命的序幕。

A.1789年7月12日 B.1789年7月14日

C.1789年7月16日 D.1789年12月12日

【解析】1789年7月14日,法国人攻克巴士底狱,这也成为法国大革命爆发的标志。1879年,

为了纪念法兰西第一共和国的建立,法国政府宣布把7月14日定为国庆节。正确答案为B。

25.下列战役按时间先后顺序排列正确的是(  )。

①武汉会战 ②淞沪会战

③徐州会战 ④太原会战

⑤枣庄会战

A.②④③①⑤ B.②③④①⑤

C.③②①④⑤ D.③②⑤④①

【解析】武汉会战发生于1938年6月,淞沪会战发生于1937年8月,徐州会战发生于1938年

1月,太原会战发生于1937年9月,枣庄会战发生于1940年5月。正确答案为A。

26.以下说法不正确的是(  )。

A.魏晋南北朝分裂的三百年是我国民族大融合的重要时期

B.杜甫的诗歌记录了唐朝由盛转衰的过程

C.吴三桂“冲冠一怒为红颜”,引清兵入关,推翻明朝

D.孙中山先生的革命思想经历了从学习西方到联俄联共的变化

【解析】吴三桂“冲冠一怒为红颜”,引清兵入关,击败的是李自成的农民起义军,不是明朝。故

C项错误。其他三个选项均正确。

27.“政权是从枪杆子中打出来的”,毛泽东的这句话是在哪次会议中提出来的? (  )

A.八七会议 B.遵义会议

C.古田会议 D.瓦窑堡会议

【解析】“枪杆子里面出政权”可以说对中国有着深远的意义。这一著名论断是毛泽东在“八七
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会议”上根据当时中国的国情提出的。他清楚地意识到,中国,是中国人的中国,没有救世主可以

将幸福送给中国人,也没有什么灵丹妙药可治中国的病。不顾中国国情,照搬西方的公式,只能将

中国越弄越乱,越搞越坏,结果只有死路一条。答案选A。

28.1928年,红军以不足一个营的兵力,打退了敌人四个团的进攻,保卫了井冈山。为此,毛泽

东写下了《西江月·井冈山》,这次战斗发生的地方是(  )。

A.茨坪 B.黄洋界

C.笔架山 D.桐木岭

【解析】山下旌旗在望,山头鼓角相闻。敌军围困万千重,我自岿然不动。早已森严壁垒,更加

众志成城。黄洋界上炮声隆,报道敌军宵遁。《西江月·井冈山》这首词是毛泽东通过对黄洋界保

卫战的描写,满怀激情地歌颂了井冈山将士坚守根据地的英勇斗争精神。

29.第二次世界大战全面爆发的标志性事件是(  )。

A.1939年9月1日德国突袭波兰 B.1937年7月7日日本制造卢沟桥事变

C.1941年12月8日日本突袭珍珠港 D.1941年6月22日德国突袭苏联

【解析】二战爆发的标志性事件:1939年9月德国突袭波兰,英、法对德宣战,标志二战全面爆

发。二战扩大的标志性事件:1941年6月德国突袭苏联,二战进一步扩大;1941年12月日本突袭

美国珍珠港,二战扩大到最大规模。故本题正确答案为A。

30.京剧世家“谭门”至今已历七代人物,“70后”的谭正岩是谭门的第七代传人,他的高祖谭鑫

培处在艺术高峰的时期约在(  )。

A.清朝道咸年间 B.清朝同光年间

C.1930年代 D.1940年代

【解析】谭鑫培,清道光二十七年三月初九出生,其以老生享名剧坛则是光绪十年以后的事了。

同光年间指的是同治、光绪年间。因此本题答案选B。

31.在我国传统学术发展史上,不同时期有不同的标志性学术成就。下列表述正确的

是(  )。

A.汉代经学 魏晋玄学 隋唐佛学 宋明理学

B.汉代经学 魏晋佛学 隋唐玄学 宋明理学

C.汉代儒学 魏晋玄学 隋唐佛学 宋明经学

D.汉代儒学 魏晋佛学 隋唐玄学 宋明经学

【解析】中国传统哲学一般划分为七个阶段,即先秦子学、两汉经学、魏晋玄学、隋唐佛学、宋明

理学、明清实学、乾嘉朴学。故选择A。

32.许多成语源于我国古代著名的历史故事。下列成语故事发生在战国时期的是(  )。

A.卧薪尝胆 B.退避三舍

C.秦晋之好 D.负荆请罪

【解析】A项“卧薪尝胆”是指春秋时期越王勾践励精图治以图复国的故事。B项“退避三舍”

是春秋时期晋楚争霸时,晋公子重耳(晋文公)逃亡在楚时对楚王说的话,表示如果将来晋楚交兵,
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他将退避九十里,后城濮交战晋文公履行了此诺言。C项“秦晋之好”,春秋五霸之一的秦穆公,他

的夫人是晋献公的女儿;晋献公的儿子晋文公,也是春秋五霸之一,他的夫人文嬴是秦穆公的女

儿,由于秦、晋两国世为婚姻,后人称两家联姻为“秦晋之好”。D项“负荆请罪”出自《史记·廉颇

蔺相如列传》,为战国时期赵国名将廉颇与蔺相如之间的一段广为流传的美谈。A、B、C均发生于

春秋时期,故选择D。

33.按照以下历史事件发生的时间,排序正确的一组是(  )。

A.商鞅变法—赤壁之战—司马迁修《史记》—贞观之治

B.虎门销烟—金田起义—《马关条约》签订—戊戌变法

C.北美独立战争—法国热月政变—日本明治维新—英国宪章运动

D.“九一八”事变—卢沟桥事变—西安事变—皖南事变

【解析】A项中的第三个事件发生在西汉,而赤壁之战发生在东汉末年,西汉应在东汉前,所以

A项排序错误。B项中的四个事件依次发生在1839年、1851年、1895年和1898年,显然B项正

确。C项中的第四个事件发生在19世纪30—40年代,而第三个事件肇始于19世纪60年代末,故

C项错误。D项中的第二个事件发生于1937年,而第三个事件发生在1936年,所以D项错误。

34.在长征路上,英勇的红军在毛泽东等同志的领导和指挥下,以非凡的智慧和勇气,四渡

(  ),巧渡(  ),强渡(  ),飞夺(  ),转战乌蒙山,激战嘉陵江,血战独树镇,征服空气稀

薄的冰山雪岭,穿越渺无人烟的沼泽草地,纵横十余省,长驱二万五千里,终于取得了长征的胜利。

A.泸定桥、赤水河、大渡河、金沙江 B.赤水河、大渡河、金沙江、泸定桥

C.赤水河、泸定桥、大渡河、金沙江 D.赤水河、金沙江、大渡河、泸定桥

【解析】红军的行军路线是从贵州到云南再入四川。赤水河在贵州,金沙江在云南与四川交界

处,大渡河在四川境内。所以必定是先渡赤水河,再渡金沙江,最后过大渡河。综上所述,排除A、

B、C项,选D项。

35.中国古代记载文字的器物曾经有:①竹简,②青铜器,③帛书,④甲骨,⑤纸张,它们在历史

上出现的先后顺序是(  )。

A.①③④②⑤ B.④②①③⑤

C.①②④③⑤ D.④②③①⑤

【解析】五种器物中,甲骨最早;青铜器次之;竹简起源于西周,春秋战国时使用更广;帛书又名

缯书,是以白色丝帛为书写材料,其起源可以追溯到春秋时期;纸张最晚。故本题正确答案为B。

36.以下历史事件发生的先后顺序不正确的是(  )。

A.鸦片战争—洋务运动—戊戌变法 B.辛亥革命—五四运动—国共合作

C.七七事变—西安事变—皖南事变 D.辽沈战役—淮海战役—渡江战役

【解析】鸦片战争发生于1840年;19世纪60年代至90年代,洋务派在全国各地掀起了“师夷

长技以制夷”的“洋务运动”;1898年6月11日戊戌变法开始。A项顺序正确。辛亥革命爆发于

1911年10月10日;1919年5月4日,在北京爆发了一场轰轰烈烈的反帝爱国群众运动 ,即“五四

运动”;1924年1月,国共两党实现了第一次合作。B项正确。七七事变发生于1937年7月7日;
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西安事变始于1936年12月12日;皖南事变发生于1941年1月。C项时间顺序不正确。辽沈战

役始于1948年9月12日;淮海战役始于同年11月6日;在三大战役结束后才拉开渡江战役,故D

项时间顺序正确。

37.第二次世界大战以后,资本主义国家采取福利经济政策,国家参与国民收入的再分配过

程,使社会上“弱势群体”的生活得到了基本保障,在一定程度上消除了极端贫困的现象。资本主

义国家的这一政策源于(  )。

A.工业革命以来的生产社会化 B.罗斯福新政中的社会福利措施

C.二战后的国民经济非军事化 D.欧共体劳务、资本的自由交流

【解析】A中的生产社会化是指一种大规模、相对集中的社会化生产;C中的国民经济非军事

化是为了集中力量恢复和发展经济而采取的一种政策,这两项与题干所提及的社会福利政策均无

关,因此不是正确选项。D项中欧共体1965年才成立,显然不是该题答案。

38.1945年抗日战争胜利,中国作为联合国安理会五大常任理事国之一,国际地位显著提高。

其原因是(  )。

A.中国是抗击日本法西斯的主要战场

B.工业化建设取得一定成就

C.取消了帝国主义在中国的一切特权

D.国家综合实力有较大增强

【解析】此题可用排除法。B、D是新中国成立之后的事,可以排除,C项是为了实现中华民族

的独立,与中国国际地位提高并无直接联系。由此可以断定A为正确选项。正是因为中国作为抗

击日本法西斯主义的主要战场,在抗击法西斯主义的斗争中发挥了重要作用,国际地位才得到了

显著提高。

39.中国近代洋务运动的关键人物是(  )。

A.李鸿章 陈独秀 B.李鸿章 曾国藩

C.容 闳 孙中山 D.光 绪 袁世凯

【解析】李鸿章和曾国藩是近代洋务运动的关键人物,他们大力支持近代洋务运动,在一定程

度上促进了近代中国工业的形成和发展。

40.以下陈述正确的是(  )。

A.在建立“日不落”殖民帝国过程中,英国的主要对手是美国

B.轮船和电话都是第二次工业革命时期的发明

C.最早发现行星运动规律的天文学家是哥白尼

D.首次规定司法权与行政权、立法权分离的宪法是美国1787年宪法

【解析】A项,西班牙帝国是第一个被冠以“日不落帝国”称号的国家。西班牙帝国衰弱后,第

二个获得“日不落帝国”称号的是大英帝国。英国相继在英荷战争和七年战争中,打败最强劲的对

手荷兰和法国,夺取了两国的大片殖民地,确立了海上霸权。B项,第二次工业革命的主要成就有:

电力的广泛应用(西门子—发电机、格拉姆—电动机);内燃机和新交通工具的创制(卡尔·本茨—
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内燃机驱动的汽车、莱特兄弟—飞机);电讯事业的发展(贝尔—电话、马可尼—无线电报);化学工

业的建立(诺贝尔—炸药)。轮船是在第一次工业革命时期发明的。C项,最早发现行星运动规律

的天文学家是开普勒。哥白尼是创立“日心说”的天文学家,是现代天文学的创始人。正确答案

为D。
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